Информация об использовании при реализации образовательных программ электронного обучения и дистанционных образовательных технологий 
В соответствии с Федеральным законом РФ «Об образовании в РФ» (Статья 16) в МБОУ «Буретская СОШ» осуществляется реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
При реализации образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования в соответствии с рабочими программами по предметам в МБОУ «Буретская СОШ» используются элементы электронного обучения.
Под электронным обучением понимается организация образовательной деятельности с применением содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников.
Под дистанционными образовательными технологиями (ДОТ) понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.
Главными целями применения дистанционных образовательных технологий как важной составляющей в системе беспрерывного образования являются:
1. повышение качества образования учащихся в соответствии с их интересами, способностями и потребностями;
1. предоставление учащимся возможности освоения образовательных программ непосредственно по месту жительства обучающегося или его временного пребывания (нахождения);
1. создание условий для более полного удовлетворения потребностей учащихся в области образования без отрыва от основной учёбы.
Дополнительное обучение в дистанционной форме осуществляется как по отдельным предметам и элективным курсам, включенным в учебный план ОО, так и по всему комплексу предметов учебного плана. Выбор предметов изучения осуществляется обучающимися или родителями (законными представителями) по согласованию с администрацией МБОУ «Буретская СОШ».
Формы ДОТ, используемые в образовательном процессе педагоги могут отражать в рабочих программах. В обучении с применением ДОТ используются следующие организационные формы учебной деятельности:
1. лекция,
1. консультация,
1. семинар, 
1. практическое занятие,
1. лабораторная работа,
1. контрольная работа,
1. самостоятельная работа,
1. научно-исследовательская работа.
Самостоятельная работа учащихся может включать следующие организационные формы (элементы) электронного и дистанционного обучения:
1. работа с электронным учебником;
1. просмотр видео-лекций;
1.  прослушивание аудиокассет;
1. компьютерное тестирование;
1. изучение печатных и других учебных и методических материалов.
В период длительной болезни или отсутствия в школе по уважительной причине учащийся имеет возможность получать консультации учителя по соответствующему уроку через электронный Дневник, электронную почту, программу Skype, Zoom,  Microsoft Teams, используя для этого все возможные каналы выхода в Интернет.
Использование электронных образовательных ресурсов и дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ
Министерство просвещения  Российской Федерации https://edu.gov.ru/
Федеральный портал "Российское образование" http://www.edu.ru 
Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам http://window.edu.ru 
Полезные ссылки учителю
Министерство просвещения Российской Федерации https://edu.gov.ru/
Российское образование. Федеральный портал http://www.edu.ru/
Сеть творческих учителей - сайт для педагогов http://www.it-n.ru/
Федерация Интернет-образования http://www.fio.ru/
Ресурсы дистанционных форм обучения:
Онлайн-ресурсы для дистанционного обучения
Методические рекомендации по обеспечению дистанционного обучения
Школа: ученикам, ученикам, родителям
100 лучших фильмов для школьников 
100 книг по истории, культуре и литературе народов Российской Федерации
Электронные библиотеки
Виртуальные туры по музеям  
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